

కేజీ టు పీజి గురించి మాట్లాడారు. సియం గారి పెట్ నబ్జెక్ట్ అది. దానికి విధివిధానాలు లేవు. అకాడమిక్ ఇయర్ అయిపోయింది, వచ్చే అకాడమిక్ ఇయర్ కైనా వస్తుందో లేదో తెలియదు. దళితులకు భూములు ఇచ్చామని అంటున్నారు. ఎంతమంది దరఖాస్తులు పెట్టుకున్నారు, ఎంతమందికి ఇచ్చారు, ఎంత భూమిని గుర్తించారు? గోల్కొండలో జాతీయ పతాకాన్ని ఆవిష్కరించినపుడు కేవలం ఐదు వందల మందికి ఇచ్చారు. ఆ తర్వాత ఎంత మందికి ఎన్ని ఎకరాల భూమి ఇచ్చారో తెలియదు.

హైదరాబాదు విశ్వ నగరమని గొప్పగా చెప్పుకుంటున్నాం. హైదరాబాదుకి చెందిన వ్యక్తిని కాబట్టి ఆవిషయం గురించి మాట్లాడడం చుకున్నాను. హైదరాబాదులో మంచినీటి కొరత ఉంది. హైదరాబాదులో కరెంటు కొరత ఉంది. హైదరాబాదులో సరైన రోడ్లు లేవు, సరైన డ్రెయినేజీ సిస్టం లేదు, సరైన లైట్లు లేవు. మాదాపూర్ లాంటి ప్రాంతాలలో మూడు రోజులకు ఒకసారి మంచినీళ్లు వస్తున్నాయి. కాప్రా, మల్కాజిగిరి ప్రాంతాలలో కూడా మూడు రోజులకు ఒకసారి తాగునీరు వస్తోంది. కేవలం ఒక గంట మాత్రమే ఇస్తున్నారు, అందులో మొదటి ఐదు నిమిషాలు కలుషిత నీరు వస్తోంది.

శ్రీ నాయిని నర్సింహారెడ్డి మీరు వదేళ్లు అధికారంలో ఉన్నారు, మీరు హైదరాబాదుని ఏమి చేశారు? మీరు హైదరాబాదుని నర్వనాశనం చేశారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ యం.యస్. ప్రభాకర్ రావు: హైదరాబాదుని విశ్వ నగరమని చెప్పారు, చాలా సంతోషం. ఈరోజు ఫారిన్స్ .. కొత్త రాష్ట్రం ఏర్పడింది, కొత్త ముఖ్యమంత్రిగారు వచ్చారు, ఎన్నో విధానాలు చెప్పారు కదా చూద్దామని హైదరాబాదుకి వస్తే ప్రతి చౌరస్తాలో ఈరోజు బెగ్గర్స్ దర్కనమిస్తున్నారు. బిచ్చగాళ్ల సంఖ్య బాగా పెరిగిపోతోంది. హైదరాబాదులో ఇలాంటి సీన్స్ కనిపించకూడదు, వీళ్లని రిహాబిలిటేట్ చేయాలని హైకోర్టు ఒక డైరెక్షన్ కూడా ఇచ్చింది. ఆ దిశలో వీళ్లు పని చేస్తున్నారా? బిచ్చగాళ్లకి రిహాబిలిటేషన్ సెంటర్ని ఏర్పాటు చేశారా? ప్రతి చౌరస్తాలో బిచ్చగాళ్లు కనిపిస్తున్నారు. పరిస్థితి ఇలా ఉంటే, హైదరాబాదుని విశ్వ నగరమంటే ఎలా?

ఈరోజు హైదరాబాదులో లా అండ్ ఆర్డర్ టోటల్ గా ఫెయిల్యూర్ అయిపోయింది. విపరీతంగా దొంగతనాలు జరుగుతున్నాయి, అత్యాచారాలు జరుగుతున్నాయి, డే టైములో robberies జరుగుతున్నాయి. కనీసం శాసన సభ్యులకి కూడా

రక్షణ లేకుండా పోయింది ఈ ప్రభుత్వంలో. నేను చింతిస్తున్నాను, బాధ పడుతున్నాను.

శ్రీ నాయిని నర్సింహారెడ్డి: ప్రభాకర్ గారూ, మీరు మేము ప్రజల్లోకి వెళదాం. హైదరాబాదులో లా అండ్ ఆర్డర్ బాగా లేదని, శాంతిభద్రతలు హైదరాబాదులో లేవని ప్రజలు చెబితే నేను రిజైన్ చేస్తాను. బాగుందని ప్రజలు చెబితే మీరు రిజైన్ చేస్తారా? ఛలో, నేను రెడీ.

(అంతరాయం)

శ్రీ సొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, ఆ పెద్ద మనిషి ఆవిధంగా ఛాలెంజ్ చేస్తే ఎలా?

మిస్టర్ చైర్మన్: ఆయన పెద్ద మనిషి, అలాగే మాట్లాడుతారు, ఆయన గురించి మీకు తెలియక మాట్లాడుతున్నారా? మీరు దయచేసి కూర్చోండి.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్: అధ్యక్షా, గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు చెప్పడానికి అవకాశం ఇచ్చిన తమరికి ముందుగా ధన్యవాదాలు. చాలా అనుభవం ఉన్న, గతంలో మంత్రి వదవులు నిర్వహించిన పెద్దలు చాలామంది ఈ చర్చలో పాల్గొని అనేక విలువైన సూచనలు, సలహాలు ఈ ప్రభుత్వానికి అందించినందుకు వాళ్లందరికీ ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. ప్రభుత్వ వక్షాన మొట్టమొదటగా గౌరవనీయులు పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి గారు, గౌరవనీయులు రాములు నాయక్ గారు మాట్లాడారు. గౌరవనీయులు, పెద్దలు శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ గారు, అపార అనుభవం గల మేధావి డాక్టర్ కె. నాగేశ్వర్ గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ నయ్యద్ అల్తాఫ్ హైదర్ రజ్వీ గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ కర్నా ప్రభాకర్ గారు, గౌరవనీయులు, మాజీ మంత్రివర్యులు శ్రీ పబ్లిక్ అలీగారు, గౌరవనీయులు శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ సొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు, పెద్దలు మా అన్న రంగారెడ్డి గారు, పెద్దలు శ్రీ గంగాధర్ గౌడు గారు, పెద్దలు శ్రీ రాజేశ్వర్ రావు గారు, పెద్దలు శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణ గారు, పెద్దలు శ్రీ భానుప్రసాద రావు గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ పోల్ల నాగేశ్వర రావు గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ జనార్థన్ రెడ్డి గారు పెద్దలు, గౌరవనీయులు శ్రీ రాజలింగం గారు, గౌరవనీయులు, పెద్దలు శ్రీ బి. వెంకట్రావ్ గారు, గౌరవనీయులు శ్రీ జగదీశ్వర్ రెడ్డి గారు, మా అన్న యం.యస్. ప్రభాకర్ రావు గారు మాట్లాడారు.

అధ్యక్షా, ఎవరెన్ని మాట్లాడినా ఒక విషయంలో మాత్రం అందరికీ ఐక్యత ఉందని నేను భావిస్తున్నాను. తెచ్చుకున్న తెలంగాణ గొప్పగా

నిర్మాణం కావాలి, గత 57 సంవత్సరాల సమైక్య రాష్ట్రంలో తెలంగాణ ప్రజలు దీనికి దూరం అయ్యారో, దేన్ని కోల్పోయారో అవన్నీ అందించాలనే తపన వాళ్ళిచ్చిన సూచనలు, సలహాలలో, చర్చలో ఉన్నట్లుగా నేను భావిస్తున్నాను. ప్రతిపక్షంలో ఉన్న పెద్దలు constructiveగా, concreteగా ప్రజల గొంతుకై ప్రజల సమస్యలను ప్రస్తావన చేయవలసింది. కానీ ఆవిధంగా చేసే క్రమంలో ఉన్నది ఉన్నట్లుగా మాట్లాడితే హుందాగా, గౌరవంగా, ప్రజలు హర్షించే పద్ధతిలో ఉంటుందన్నదే మా తపన తప్ప వ్యక్తిగతంగా మాకేమీ లేదు. ప్రజాస్వామ్యంలో సమస్యలన్నీ ఒక సంవత్సరంలోనే పరిష్కరించే సత్తా ఏ ప్రభుత్వానికీ ఉండదు. సమస్యల పరిష్కారం గురించి ఆలోచించినంత మాత్రాన, డబ్బులు పెట్టగానే తక్షణమే సమస్య పరిష్కారం అవుతుందనే భావన మనందరికీ లేదు. ఇది ప్రభుత్వం, దీనికి ఒక పద్ధతి, దీనికి ఒక పాలసీ, దీనికి ఒక నియమం, దీనికోక పని విధానమంటూ ఉంటుంది కాబట్టి, అవన్నీ చూసిన వాళ్లం, అవన్నీ ఎరిగిన వాళ్లం కాబట్టి, అవన్నీ బీరీజు వేసుకుని మాట్లాడవలసిందిగా మాత్రమే కోరుతున్నాను.

గౌరవనీయులు ప్రభాకర్ రావు గారు చెప్పినట్లుగా రైతు కన్నీరు పెట్టకూడదు. మా విధానం కూడా అదే. ఎద్దు ఏడ్చిన వ్యవసాయం బాగుపడదని, రైతు ఏడ్చిన రాజ్యం బాగుపడదని చెప్పిన వాళ్లం. ఒక విషయం మరచిపోకూడదు. టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఊరకే అధికారంలోకి రాలేదు. అధికార మార్పిడిలో భాగంగా రాలేదు. 14 సంవత్సరాలుగా తెలంగాణ యావత్ జాతికి, అనేక వర్గాల ప్రజానీకానికి, వాళ్ల చేసే ఉద్యమాలకి మాలాంటి గొంతులు కూడా యాడ్ అయ్యాయి. ఆ పోరాటాలకు సంఘీభావం తెలపడమే కాదు, ఆ పోరాటంలో పాల్గొన్న వాళ్లుగా, ఆ సమస్య పరిష్కారం కోసం పాలకులను సభలలో నిలదీసే వాళ్లుగా మేము ఉన్నాం. అందుకే ప్రశ్నించే వాళ్ళకి అధికారం వచ్చిన తర్వాత, మళ్ళీ ప్రశ్నించే అవకాశాన్ని తెచ్చుకోకూడదనే మా భావన, మా తపన, ఆ కమిట్మెంటు, ఆ కన్విక్షన్ మాకు ఇంకా పోలేదు. ఆ సెన్సిటివిటీ, ఆ సెన్సిబిలిటీ మాకుందని మాత్రమే పెద్దలు, మా అన్న ప్రభాకర్ గారికి చెప్పదలుచుకున్నాను. టిఆర్ఎస్ తరపున మేము మూడు ప్రయారిటీలు మాత్రమే చెప్పాం, ఎక్కువ చెప్పలేదు. సంక్షేమం మా ప్రధానమైన బాధ్యత. నూటికి యాభై శాతం పైబడి గ్రామీణ ప్రాంతాలలో ఏ కులమైనా, ఏ మతమైనా కావచ్చు, వాళ్లను అక్కణ చేర్చుకుని అన్నం పెట్టే తల్లి భూతల్లి అని నమ్మి చెప్పిన మా టిఆర్ఎస్ పార్టీ నేడు అధికారంలో కొనసాగుతోంది. మాది మానీళ్లు మాకు కావాలని రాసుకున్న తెలంగాణ ఉద్యమం, మా నిధులు మాకు కావాలని రాసుకున్న తెలంగాణ ఉద్యమం, మా ఉద్యోగాలు మాకు కావాలని రాసుకున్న తెలంగాణ ఉద్యమం.

ఆరోజు ఉపాధి కల్పనే మా ఎజెండా అని రాసుకున్నాం. ఈ ప్రభుత్వం ఏమి తప్పు చేసిందని, ఏమి నెగటివ్ చేసిందని, ఏ మాట ఇచ్చి తప్పందని ఈరోజు విమర్శలు చేయవలసి వచ్చిందో దయచేసి ఒకసారి ఆలోచన చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

మీరంతా కూడా గతంలో పరిపాలనలో ఉన్నవారే. పెద్దలు డి. శ్రీనివాస్ గారు, పెద్దలు వట్టిర్ అలీ గారు మంత్రులుగా ఉన్నారు. జూన్ రెండో తారీఖున ఈ ప్రభుత్వం వచ్చింది. నవంబర్ మాసంలో మనం బడ్జెట్ పాస్ చేసుకున్నాం. ఒక బడ్జెటు ప్రవేశపెట్టాలంటే కనీసం పది సంవత్సరాల అనుభవం, పది సంవత్సరాల చరిత్ర, పది సంవత్సరాల జమ, ఖర్చు - ఇవన్నీ కళ్లముందుండాలి. వాటిని బట్టి మనం బడ్జెట్ రూపకల్పన చేసుకుంటాం. కానీ మనది కొత్త రాష్ట్రం, అటువంటి చరిత్ర లేదు. ఉంటే గింటే సమైక్య రాష్ట్రంలో ఆనాటికి పది జిల్లాలకు ఖర్చు పెట్టిన డబ్బెంత, వచ్చిన ఆదాయం ఎంత, కేంద్ర ప్రభుత్వం అంతకు ముందు రాష్ట్ర పేరామీటర్స్ లో ఇచ్చిన నిధులెన్ని, దాని మీదే కదా మనం బడ్జెటు రూపకల్పన చేసుకున్నాం. అప్పుడు ఒక లక్షా ఆరు వందల ముప్పై ఏడు కోట్ల బడ్జెటుని పెట్టుకున్నప్పుడు చాలా మంది పెద్దలు అనుమానాలు వ్యక్తం చేశారు. మీరు సియస్ యస్ క్రింద ఇంత గొప్పగా చూపెడుతున్నారు, అన్ని నిధులు వస్తాయా అన్నారు. కేవలం కేంద్ర బడ్జెటు మీద ఆధారపడి మాత్రమే పెట్టుకున్నాం. కొత్తగా ఏర్పడిన రాష్ట్రాలకు కేంద్రం కనీస సహాయమైనా చేస్తుందనే భావనతో ఒక ఐదు వేల కోట్లు ఎక్కువగా పెట్టుకుని ఉండవచ్చు. ఒక ఐదువేల కోట్లు ఎక్కువగా పెట్టుకుని ఉండవచ్చుగాక కొత్త రాష్ట్రం కదా, వాళ్ళకి ఎక్కువ డిమాండ్స్ ఉండే ఆస్కారం ఉంది, సమస్యలు ఎక్కువగా ఉండే ఆస్కారం ఉంటుంది, ప్రజల aspirations ఎక్కువగా ఉంటాయని అర్థం చేసుకుని, యఫ్ ఆర్ బి యం లిమిట్ ని మాత్రమే పెంచమని అడిగాము. రాష్ట్రపరంగా భూములు అమ్మితే రూ.5600 కోట్లు రాకపోవా అని అనుకున్నాం. కానీ దీంట్లో ఏమి జరిగిందో బడ్జెట్ రిపై సందర్భంగా నేను ఇక్కడ సమాధానం చెప్పాల్సి రావచ్చు. తప్పకుండా అది చర్చకి వస్తుంది, ఇప్పుడు దాని జోలికి పోను. కానీ నేను పత్రికలలో చూస్తున్నాను. ఒకరోజు 20 శాతమే ఖర్చు చేయబడిందని అంటారు, 27 శాతం ఖర్చు మాత్రమే చేయబడిందని మరొకరు అంటారు. వచ్చిందా రాలేదా అంటున్నారు.

అధ్యక్షా, గర్వంగా ఒక మాట చెప్పదలుచుకున్నాను. తెలంగాణ వెనకబడ్డ తెలంగాణ కాదు, వెనకబడేయబడిన తెలంగాణ. ఇది నేను చెప్పడం లేదు, మనం చెప్పడం లేదు, 14వ ఆర్థిక సంఘం చెప్పింది.

మీరో, మేమో influence చేస్తే వాళ్లు yield అవ్వరు. దానికి సవాలక్ష పేరామీటర్లు ఉంటాయి. According to their parameters, వాళ్లు తేల్చిన లెక్క ఇది. ఈ దేశంలో రెండే రెండు రాష్ట్రాలు. ఒకటి-గుజరాతు, రెండు-తెలంగాణ. ఇవి రెవెన్యూ సర్ప్లస్ రాష్ట్రాలుగా ఉన్నాయని చెప్పారు. అదెలా వస్తుందని మా పబ్లిక్ ఆలీ గారు అంటున్నారు. ఈ దేశంలో ఆనాడు బ్యాంక్ రీజియన్స్ ని గుర్తించినపుడు తెలంగాణలోని పది జిల్లాలకు గాను తొమ్మిది జిల్లాలను దాని క్రింద పెట్టుకున్నాం కదా, ఇప్పుడెలా సాధ్యమైందని అంటున్నారు. అదీ ఉండవచ్చు. పేరామీటర్స్ లో భాగంగా వాస్తవాల మీద, వచ్చిన ఆదాయాల మీద మాత్రమే 14వ ఆర్థిక సంఘం డిస్టెండ్ చేసిందే తప్ప ఇంకొకటి కాదు.

**4.00** మరోమాట ఏమిటంటే, 2014లో తెలంగాణ ప్రవేశపెట్టిన సా. బడ్జెట్ లో స్టేట్ ఓన్ ట్యాక్స్ రెవెన్యూలు, స్టేట్ ఓన్ నాన్-ట్యాక్స్ రెవెన్యూలు ఎక్కడా ఇబ్బందిగా లేవు. ఏమైనా ఉంటే ఐదు, పది శాతం మాత్రం తేడా ఉండవచ్చు గానీ, ఎక్కడా ఆశించిన స్థాయికి భిన్నంగా 40, 50 శాతం వెనకబడి ఉన్న సందర్భం లేదని మనవిచేస్తున్నాను. రేపు బడ్జెట్ సమావేశాల సందర్భంగా రాష్ట్ర ఆదాయాలు ఎలా వచ్చాయని, కేంద్రం నుండి నిధులు ఏ విధంగా వచ్చాయనే వివరాలు కూలంకషంగా చెప్పుకునే ఆస్కారముంది.

ఆ వచ్చిన ఆదాయాలను కూడా మార్చి, 31లోపు చేసిన ఖర్చులను కూడా చూపించబోతున్నాము. నాకు తెలిసి జనవరి, ఫిబ్రవరి, మార్చిలో ఉండే లాస్ట్ క్వార్టర్ లో ప్రభుత్వాలు డబ్బులు రిలీజ్ చేయకుండా బ్యాన్ పెట్టే సాంప్రదాయం మనం చూస్తున్నాము. మార్చి వచ్చిందంటే, ట్రాన్సాక్షన్స్ ఉండవు. కానీ, తెలంగాణ ప్రభుత్వం నవంబరులో బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టింది కాబట్టి మా పని అప్పుడే మొదలైంది కాబట్టి, ఎక్కడా ఇబ్బంది లేకుండా అది డిసెంబరు, జనవరి కావచ్చు, ఫిబ్రవరి కావచ్చు, మార్చి కావచ్చు ఖచ్చితంగా చెక్కులు పాస్ అవుతూనే ఉంటాయి, బడ్జెట్ కొనసాగుతూనే ఉంటుంది, పనివిధానం ఆగదని నేను మనవిచేస్తున్నాను. అందులో భాగంగానే ఇవాళ రాష్ట్ర ఆర్థికమంత్రిగా కొత్తగాణ్ణి కావచ్చు, కొత్త రాష్ట్రమే కావచ్చు, నరైన సమాచారం లేకపోవచ్చుగాక అయినప్పటికీ రేపు ప్రవేశపెట్టబోయే తెలంగాణ రాష్ట్ర బడ్జెట్ వాస్తవికతకు దగ్గరగా, ఆచరణసాధ్యమయ్యే రీతిలో ఉండేలా, తెలంగాణ ప్రజల ఆశలకు, ఆశయాలకు ప్రతిబింబంగా ఉండే పద్ధతిలో, ప్రజల సమస్యల పరిష్కారమే కేంద్రబిందువుగా ఉంటుందని నేను సగర్వంగా సభ్యులకు మనవిచేస్తున్నాను.

గౌరవ సభ్యులు శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర్ రావు గారికి నేను చెప్పిందేమంటే, గతంలో అనేక విషయాలు ఉన్నాయి. వాటిజోలికి నేను పోదల్చుకోలేదు గానీ, దీనికెవరు కారణమని నేను వారిని అడుగుతున్నాను. 67 సంవత్సరాల తరువాత కూడా ప్రభాకరన్నా మీరు మాట్లాడుతున్నారు, అంటే ద్వార గారు చెప్పిన ఫిలాసఫీని ఒంటబట్టించుకున్నాము. ఆయన ఏమన్నారంటే - ఈ దేశం స్వాతంత్ర్యాన్ని పొందగలిగితే 20 సంవత్సరాలలో కులంలేని, మతం లేని, అంతరాలు లేని గొప్ప సమాజం ఏర్పడుతుందని అన్నారు. ఆయనే కదా ఈ దేశానికి రాజ్యాంగాన్ని అందించింది. ఆ రాజ్యాంగం మీదనే కదా మనం ప్రమాణం చేస్తున్నాము. దానిమీద ఆధారపడే కదా మనం మాట్లాడుతున్నది. అయినా ఈ వ్యవస్థ ఆయననుకున్నట్లుగా ఎందుకు కాలేదు? ఆయన రాసిన రాజ్యాంగం తప్పి, దాని మీద ప్రమాణం చేసి పాలించిన పాలకుల తప్పి? అనేది ఒకసారి మీ గుండెలమీద చేయి వేసుకుని చెప్పాలి. ఎవరు ఈ రాష్ట్రాన్ని పాలించింది? దీనికి కారకులెవరో మీ అంతరాత్మతో ప్రశ్నించుకోండి. దానిలోతుకు నేను పోదల్చుకోలేదు. యస్. 67 సంవత్సరాల ఈ స్వాతంత్ర్య దేశంలో 57 సంవత్సరాల ఈ సమైక్య రాష్ట్రంలో మీరు మిగిల్చిన కన్నీళ్లు, దుఃఖం ఈ అంతరాలను పోగొట్టుకోవడం కోసమే. తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించుకున్నాము కాబట్టి, ఆ రాష్ట్ర సాధనలో మనమందరం పార్టీలకతీతంగా భాగస్వాములం కావాలి, కన్స్ట్రక్షివ్ గా సలహాలు ఇవ్వాలి రాష్ట్ర ప్రణాళికను ముందుకు తీసుకువెళ్లాలనే కాన్సెప్ట్ తోటి మేము మిమ్మల్ని ఆహ్వానిస్తున్నాము తప్ప మేము పాలకులం అన్న ఉద్దేశం మాకు లేదు.

మా ముఖ్యమంత్రిగారు “మేమెప్పుడూ పాలకులం కాదు సుమా, సేవకులం” అని చెబుతుంటారు. మేము రూలింగ్ క్లాస్ కాదు, సర్వింగ్ క్లాస్ అని ఎప్పుడూ చెబుతుంటారు. ఇవాళ ప్రజలు బాధ్యత ఇస్తే, ఆ పనికి guard లాంటివాళ్లం. ఆ పనికి మేము సూపర్ వైజ్ చేసేవాళ్లం. ప్రభుత్వం రేపు ప్రవేశపెట్టబోయే బడ్జెట్ లో ఎస్-ఈపి, టీఎస్పి ఎలా పెడతాం, ఎలా ఖర్చుచేస్తామనే దానికి లెక్కలు ఉంటాయి. ఆ తరువాత సభ్యులు దానిపై మాట్లాడవచ్చు గానీ, గవర్నరు గారి ప్రసంగాంలో మొత్తం బడ్జెట్ గురించి చెప్పే సాంప్రదాయం ఉండదు. కాబట్టి, సభ్యులు ఆ వివరాలు రాలేదు కాబట్టి, ఫోక్స్ చేయలేదు కాబట్టి అనడం సబబు కాదు. రేపు బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టిన తరువాత అందులో పొందుపరచిన వివరాలు, ఆచరించినవి, అమలు జరిగినవి చూసి అప్పుడు ఖచ్చితంగా మాట్లాడితే మేము తప్పకుండా సమాధానమిస్తాము. లక్ష రూపాయలలో ముప్పైవేలు సబ్సిడీ ఇవ్వకపోతే వంద సార్లు తిరిగి చివరికి ఎవరు లోను తీసుకున్నారు?

బ్రోకర్లు లోన్లు తీసుకున్నారు. నిజమైన లబ్ధిదారులు తీసుకోలేదు. ఏ ప్రభుత్వమైనా ఈ దేశంలో మొట్టమొదటిసారిగా రూ.21లక్షల రూపాయలు ఎకరానికి రూ.7 లక్షలు చొప్పున మూడు ఎకరాలు ఉంటేనే కుటుంబం బ్రతుకుతుందని చెప్పి బ్యాంకుతో సంబంధం లేకుండా ఏకకాలంలో భూమినిచ్చిన చరిత్ర ఈ దేశంలో ఎక్కడైనా ఉందా అని ప్రశ్నించుకోమని నేను చెబుతున్నాను. 1124మందికి ఇచ్చామా, ప్రభుత్వ భూమి 250మందికి ఇచ్చామా అనేది కాదు, ఈ విధానానికి, ఈ పథకానికి సమయమంటూ లేదు.

ఎక్కడ భూములు అందుబాటులో ఉంటే వాటిని మేము తీసుకుని ప్రజలకు ఇస్తామని చెబుతున్నాను. మీ మీ కలెక్టర్లకు మీరు ఫోన్ చేయండి. ప్రభుత్వపరంగా ఈ స్కీమును ఆపమని చెప్పిందా, ఈ స్కీముని అమలు చేయవద్దని చెప్పిందా అనేది మీ దగ్గరున్న అధికారులను గానీ, కలెక్టర్లనుగానీ అడగమని నేను గౌరవ సభ్యులను కోరుతున్నాను. ప్రతిజిల్లాలో కూడా చాలినన్ని నిధులను ఇచ్చాము. మా ముఖ్యమంత్రిగారు ఏం చెబుతున్నారో నాకు తెలుసు. నేను అక్కడే ఉన్నాను. వారు ఎలాంటి ఆదేశాలు ఇస్తారో మాకు తెలుసు. ఆ పథకాన్ని ముందుకు తీసుకువెళ్లడానికి మేము చిత్తశుద్ధితో కట్టుబడి ఉన్నాము. ఆ పథకాన్ని అమలు చేయడానికి మా ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉన్నది. ఏ జిల్లాలోనైనా లోటుపాట్లు ఉంటే చెప్పండి, మేము చూస్తాము. గతంలో పలు పథకాలకు 90 శాతం మేము ఖర్చుపెట్టుకుంటే పది శాతం అధికారంలోలేని ప్రతిపక్షానికి ఇచ్చారు. కానీ, తెలంగాణా ప్రభుత్వం ఆ సాంప్రదాయం పాటించిందా చెప్పండి. ఏ నియోజకవర్గంలోనైనా మీరు కాంగ్రెస్ పార్టీ, మీరు టిడిపి కాబట్టి మీ నియోజకవర్గంలో డాంబర్ రోడ్డు వేయము, వాటర్ గ్రిడ్ ప్రోగ్రామ్ ఇవ్వము, చెఱువులు త్రవ్వము అని చెప్పామా? లేదే! ఈనాడు తెలంగాణా ప్రభుత్వం బాధ్యతాయుతమైన వద్దతులలో ఉన్నట్లుగా భావిస్తున్నాము. ఆ వివక్ష ఈ ప్రభుత్వానికి లేదు. మా దృష్టిలో యావత్ తెలంగాణా మనదే. తెలంగాణా గడ్డమీద ఉన్న ప్రతిపౌరుడు తెలంగాణా బిడ్డే. గతంలో ఈయన మా పార్టీ, ఈయన వేరే పార్టీ అని ఉండేది. వాటన్నింటికీ చరమగీతం పాడి రహదారుల నిర్మాణం, వాటర్ గ్రిడ్ నిర్మాణం, చెఱువుల పునర్నిర్మాణం చేస్తున్నాము.

అధికారులు మొన్ననే వచ్చారు. ఒక్కొక్క ఐఎఎస్ అధికారికి పది శాఖలు ఇచ్చారు. ఇప్పటికీ హైకోర్టు అడ్డకేట్లు కొట్లాడుతున్నారు. ఆ వివారం ఇంకా పూర్తికాలేదు. ఐఎఎస్, ఐపిఎస్ అధికారుల విభజన ఒక కొలిక్కి వచ్చినా కూడా కులనాథన్ కమిటీ రిపోర్టుల విభజన ఇంకా పూర్తి కాలేదు. అవన్నీ మన కళ్లముందు ఉన్నాయి. ప్రతిపక్ష సభ్యులు మమ్మల్ని అప్రీషియేట్ చేయాలి. మన రాష్ట్రంలో

ముఖ్యమంత్రి, ఇతర మంత్రులు 16 గంటలపాటు పనిచేస్తున్న సత్యాన్ని అంగీకరించాలి. మేమెక్కడన్నా విహార యాత్రలకు వెడతున్నామా? బాధ్యత మరచిపోతున్నామా? కొత్తవాణైనా, అనుభవం లేకపోయినా, ఉద్యమకారులమైనా తపన ఉన్నది. మీరు కొంత ప్రోత్సాహమిస్తే మాలాంటివాళ్లకు ఉత్సాహం వస్తుంది. నేను తాటిచెట్ల హాస్టల్, సైదాబాద్ లో చదివిన విద్యార్థిని. 1976లో కటోరాలలో బువ్వపెడితే అందులో ఉన్న తెల్లపురుగులను ఏరేసుకుని, రాళ్లు ఏరేసుకుని గంటసేపు తింటూండేవాడిని. సరిపోకపోయేది. స్కూలుకుపోతే అక్కడ నిలబెడితే మాలాంటివాళ్లకు పెదిమలు పగిలి ముఖాలు ఎండుకుపోయి ఉండేవి. వీడెవరూ అంటే సోఫల్ వెల్ఫేర్ హాస్టల్ విద్యార్థి అనేవాళ్లు. అట్లాంటి హాస్టల్ లో చదువుకునేవాడిని. ఇవాళ మాకు సన్నబియ్యం ఆలోచన మాకు ఉత్తగానే వచ్చిందా?

గతంలో ఎప్పుడైనా ఈ పిల్లలు రాష్ట్ర సంపద, దేశ సంపదగా భావించి వీరిని బాగుచేయాలని అనుకున్నారా? జమా ఖర్చులు, డబ్బుల లెక్కలు చూశారు తప్ప మానవీయ కోణాన్ని ఆవిష్కరించే ప్రయత్నం చేశారా? చేయలేదు. ఆ ప్రయత్నాన్ని కెసిఆర్ నాయకత్వంలోని తెలంగాణా ప్రభుత్వం చేసింది. దానికి డబ్బులెంత ఖర్చవుతాయనేది లెక్క లేదు. నాణ్యతగల పాతబియ్యాన్ని రూ.36లకు కొంటున్నాము. ప్రభుత్వ పాతశాలల్లో అన్నం ఎలా ఉంటుందో ఒకసారి ఎవరినైనా అడగండి. ఏదైనా ఇష్యూని టేకప్ చేస్తే లక్షలమందికి లాభమయ్యే వద్దతిలో చేయడం జరుగుతున్నది. వారంతా మన ఎస్సీ, ఎస్టీ, బిసి, మైనారిటీ పిల్లలే. అగ్ర వర్గాలలో ఉండే పేదపిల్లలే లాభపడుతున్నారు. మరో పది కోట్లు అయితే కావచ్చు. హైదరాబాదులోని పాతబస్తీలో పదిమంది ఉండే కుటుంబాలు కూడా ఉన్నాయి. ఆ కుటుంబాలకు 20 కిలోల బియ్యం ఇచ్చేవారు. ఇవాళ గతంలో ఎన్ని బియ్యం ఇచ్చేవారు, ఇప్పుడు ఎంత బియ్యం ఇస్తున్నారని అక్కడకి వెళ్లి అడగండి వాళ్లు చెబుతారు. 60 కిలోల బియ్యం ఇస్తున్నాము.

ప్రభాకరన్నా, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆహార భద్రత చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. కానీ, మనం ఇంకా దానివరకూ వెళ్లేదు. కానీ, ఇప్పటికీ కేంద్ర ప్రభుత్వం 4 కిలోల బియ్యం ఇస్తున్నది. అది కూడా కేవలం 11లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల బియ్యాన్ని మాత్రమే ఇస్తుంది. ఇవాళ తెలంగాణా ప్రభుత్వం పేదలకు ఇచ్చే బియ్యం 24లక్షల మెట్రిక్ టన్నులనే విషయం మరచిపోకండి. 40 శాతమే వారు ఇస్తున్నారు. సమైక్య రాష్ట్రంలో ఎంత ఇచ్చామో చూడండి. రూ.930కోట్లు ఇచ్చారు. కానీ, ఇవాళ రూ.2,640కోట్లుగా అంచనా వేస్తున్నాము. దానికి దీనికీ

పోలికక్కడిది? వాస్తవానికి ఇవన్నీ చెప్పాలని నేను అనుకోలేదు. కానీ, సభ్యులు అడిగారు కాబట్టి చెబుతున్నాను.

వ్యవసాయం గురించి మాట్లాడాలంటే, జూన్ రాగానే ఆత్మహత్యలు జరిగాయి. ఒకరైతు అప్పలపాలు కావాలంటే, ఎన్ని సంవత్సరాలు పంట పోవాలి? అప్పులెక్కువై, అప్పులు పుట్టని పరిస్థితులలో మరో మార్గం లేకపోతే చివరికి ఆత్మహత్య చేసుకుంటాడు. నాలుగైదేళ్లు స్వప్రతిభ కుమిలిపోయి ఆత్మహత్యకు పాల్పడతాడు. జూన్ 2వ తేదీన మేము రాగానే ఆత్మహత్యలు జరిగితే, మేము రాగానే ఆత్మహత్యలు జరిగాయంటే, మాకు ఎంత బాధగా ఉంటుందో ఆలోచించండి. ఆత్మహత్యలు జరుగుతున్న మాట వాస్తవమే. కానీ, అవి ఆగిపోవాలి. దానికోసం మనమందరం తపన వడాలి. అందుకని తెలంగాణా ప్రభుత్వం వ్యవసాయానికి రెండు ప్రాధాన్యతనిచ్చింది. మోటార్లు కాలిపోతాయి. 6 గంటలపాటు కరెంటును నిరుంతరాయంగా ఇస్తే, బావులలో, బోర్లలో నీళ్లు రావడం లేదు. మూడు గంటలపాటు నీళ్లివ్వమని దరఖాస్తు పెట్టుకుంటున్నారు. కాబట్టి ఈ పరిస్థితులను దృష్టిలో ఉంచుకుని వ్యవసాయానికి ద్వితీయ ప్రాధాన్యతనిచ్చింది తెలంగాణా రాష్ట్ర ప్రభుత్వమే. గతంలో కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారి దగ్గరకు వెళ్లి నేను అయ్యా, ఆంధ్రాలో హార్టికల్చర్ కు అవకాశం లేదు. తెలంగాణాలో అంతా మెట్ట వ్యవసాయమే. కాబట్టి గ్రీన్ హౌస్ కల్టివేషన్ కు ఎక్కువ ఆస్కారముంటుందని చెబితే ఇచ్చారా? 20 గంటలకు సబ్సిడీ ఇచ్చారు. కానీ, ఇవాళ మా ప్రభుత్వం మూడు ఎకరాలకు 70 శాతం సబ్సిడీతోటి అంటే ఒకరైతుకి కోటి రూపాయల సబ్సిడీ ఇచ్చే ఘనత, ఆలోచన ఈ ప్రభుత్వానిదే. అందుకు కేటాయింబడిన డబ్బులు రూ.250కోట్లు. రంగారెడ్డి, మెదక్, మహబూబ్ నగర్, నల్గొండ లాంటి ప్రాంతాలలో బోర్లు వేసి బోర్లపడుతున్నారు, బావులు త్రవ్వితే బండుడితే బ్రతుకే బండబారిపోయిన రైతాంగానికి 4 రెట్లు ఎక్కువగా డ్రైవ్ ఇరిగేషన్ పెట్టి 90 శాతం ఎస్సీ, ఎస్టీలకు 100 శాతం చొప్పున డ్రైవ్ ఇరిగేషన్ పెట్టిన ఘనత మా తెలంగాణా ప్రభుత్వానిదే.

కాకతీయుల కాలనాడు ఒక శిలాఫలకం వేశారు. ఆనాడు సామ్రాజ్య కాంక్షతో యుద్ధాలు జరిగేవి. ఒకదేశాన్ని మరో దేశం ఆక్రమించుకునే సాంప్రదాయం ఉండేది. కాకతీయులు ఎంతమంది వారంటే - ఒకవేళ మీరు మా దేశం మీద దండయాత్రచేసి నా దేశాన్ని కబళించవచ్చుగాక, మమ్మల్ని మీరు సంహరించవచ్చుగాక, మా దేవాలయాలను కూల్చవచ్చుగాక, కానీ, నా చెరువులను మాత్రం ధ్వంసం చేయకండి అని శిలాశాసనం చేశారు. ఆనాటి రాజులు దేవాలయాలు పోయినా ఫరవాలేదు, మమ్మల్ని సంహరించినా

ఫరవాలేదు, నా దేశాన్ని ఆక్రమించుకున్నా ఫరవాలేదు చెబుతున్నాను ధ్వంసం చేయవద్దనే చరిత్రను ఈనాడు మళ్ళీ తెలంగాణా రాష్ట్రంలో మిషన్ కాకతీయ పేరుతో మొదలుపెట్టడం జరిగింది. మేము ఈ పేరుని ఊరికే పెట్టలేదు. కాకతీయుల శిలాశాసనం నుండి వచ్చింది. రాచరికంలో మానవీయ కోణాన్ని తప్పక తీసుకోవాలి. చెబువు కట్ట, తూము, మత్తడి ఇవన్నీ ఉంటాయి. నా చిన్నతనంలో యాతాంతోక్కివాళ్లు. తూము ఎత్తిపోయినా చెబువులలో నాలుగు నుండి వది అడుగుల లోతు నీళ్లు ఉండేవి. కానీ, నమ్మెక్క రాష్ట్రంలో గోదావరి నీళ్లు వస్తే, కాటన్ బ్యారేజికి పోవాలి అని, వర్షం పడితే ఈ చెరువులలో నీళ్లు ఉండద్దు ఇవన్నీ విజయవాడ వెళ్ళాలి అని అనుకునేవారు. అందువల్ల చెబువులలో తూముల్లో సగండాకా మట్టినిండిన సంగతి మీకు తెలియదా అని అడుగుతున్నాను. Defunct అయిపోయాయి. ఒకనాడు 60 శాతం వ్యవసాయానికి నీళ్లిచ్చిన మా చెబువులు ఇవాళ 6 శాతానికి ఎందుకు పోయిందో సమాధానం లేదు.

అందుకే చెబువు కన్నతల్లిలాంటిది. మేకలు, గొర్రెలు పెంచుకునేవాళ్లు చెబువు నీళ్లతోట్టవంటిది. మత్స్యకారులకు ఆస్తి చెబువు. రజకులకు ఉపాధి చెబువు. నేను ఎమ్ఎల్ఎ అయిన తరువాత 2004లో తాటిచెట్లు ఉన్నచోట బోర్లు వేస్తే ఎందుకు అడిగాను. తాటిచెట్లు ఎంత ఎత్తుకు వెడితే వేర్లు అంతలోపలికి వెడతాయి. కానీ, అక్కడ భూగర్భజలాలు లేక తాటిచెట్లుకూడా ఎండిపోతున్నాయి. హుస్సాబాద్ నియోజకువర్గంలో బత్తాయి, నిమ్మ తోటలు ఉంటాయి. నేను మంత్రినయ్యాక వాళ్లు ఒకరోజు వచ్చి ఏడుస్తుంటే ఎందుకు ఏడుస్తున్నారని అడిగాను. ఏముంది బిడ్డా తోటలు ఎండిపోయాయి అని చెప్పారు. ఆ తోటల యజమానులు రాలేదు, కానీ చెట్లుపట్టుకుని బ్రతికేవాళ్లు మాకు చాలా బాధగా ఉన్నది అని చెప్పారు. వాటిమీద బ్రతికే సామాన్యుల పరిస్థితి ఇది. చెబువెండిపోతే తోట ఎండిపోతుంది, తోట ఎండిపోతే బ్రతుకే ఎండిపోతుంది అందుకే మిషన్ కాకతీయ వచ్చింది.

4.20 | అధ్యక్షా, ఈ రోజు తెలంగాణ ప్రభుత్వం మిషన్ కాకతీయ సా. సభకాన్ని ఆషామాషీగా చేపట్టలేదు. పేపర్లకి ఫోజులిచ్చి, ఫోటోలు దిగడానికి కాదు. బతుకులు బాగు చేయడానికి మిషన్ కాకతీయ. మేము ఉద్యమాలలో ఏ విధంగా అయితే పాల్గొన్నామో, అలాగే చెరువుల దగ్గర టెంట్లు వేసుకుని, పనులు జరిపిస్తాం. మా మంత్రులంతా అక్కడే ఉంటారు. పనులు ఎలా జరుగుతున్నాయో చూడండి. మేము గడ్డపాఠలు పట్టుకొని, మట్టి తవ్వకపోయినా, ఆ శ్రమజీవులకి బాసటగా ఉంటాం. నీటిపారుదల ప్రాజెక్టులకి, ఇరిగేషన్ రంగానికి ఎంత డబ్బు కేటాయించామో దేవు బడ్జెట్లో మీరే చూస్తారు.

ఎంత ఖర్చు పెట్టబోతున్నావో అది కూడా బడ్జెట్ లో చెప్పబోతున్నాము. కేంద్రం నుంచి సహాయం ఏ మేరకు వస్తుందో చెప్పి పరిస్థితి లేదు. మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు కూడా ఆ విషయమే చెప్పారు. కేంద్రంపై ఆశలు పెట్టుకుంటే తరువాత ఇబ్బందులు ఎదురవుతాయేమోనని వారు అంటే, నేను చెప్పాను నాకు విశ్వాసం ఉందని. ఈ రోజు కేంద్ర బడ్జెట్ ను మనం చూశాం. నాకు తెలిసి దేశ చరిత్రలో, రాష్ట్రచరిత్రలో ప్లాన్ బడ్జెట్ పెడుతూ, ఆ ప్లాన్ బడ్జెట్ సైజుని తగ్గించడం జరిగి ఉండొచ్చు. అది ఐదు శాతమో, పది శాతమో ఉంటుంది కాని, ముప్పై శాతమో, నలభై శాతానికో తగ్గించుకున్న సందర్భాలు చూశామా ఎప్పుడూ? గత సంవత్సరం ప్లాన్ బడ్జెట్ లో ఐదు లక్షల డెబ్బై ఐదువేల కోట్ల రూపాయలు కేంద్రం పెడితే, ఈ సంవత్సరం ఎంతో తెలుసా అధ్యక్షా? కేవలం నాలుగు లక్షల అరవై ఐదు వేల కోట్లు మాత్రమే. ఒక లక్షా పదివేల కోట్ల రూపాయలు తగ్గించుకున్నది. ఆ తగ్గింపు ప్రభావం మనమీద కూడా వడబోతున్నది. నేను బడ్జెట్ తయారుచేసే నాటికి ఏ లెక్కలైతే మాకు ఇచ్చారో, ఫిబ్రవరి నెలలో రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్స్ కింద రూ.26,885 కోట్లు తగ్గించబడినాయి.

Women Development & Child Welfare శాఖకింద నిర్వహించబడే అంగన్ వాడీలంటే దోపిడి సెంటర్లనుకుంటారు. అంగన్ వాడీ కేంద్రాలలో గరిబు మహిళలకి అన్నం పెడితే, వారికి రక్షణలేకపోతే, ఉన్నంతలో వారి ఆరోగ్యం మెరుగుపడే స్థితి ఏర్పడింది. MMR శాతం తగ్గిపోయింది. నాకు తెలిసి దేశ చరిత్రలో, రాష్ట్ర చరిత్రలో పాలకులు దృష్టిపెట్టలేదు. మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు మాతోపాటు రెండో రోజుల పాటు చర్చలు జరిపి, అంగన్ వాడీలకు రెట్టింపు కేటాయింపులు జరిపారు. గతంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం అంగన్ వాడీల కోసం రూ.17,000 కోట్లు ఖర్చుపెడితే, ఈరోజు ఆ ఖర్చు కేవలం రూ. 8,000 మాత్రమే. Not even 50%. ఈ రోజు మోడల్ స్కూల్స్ మొత్తం తీసివేశారు. అందుకనే కేంద్ర ప్రభుత్వం మీద చాలా విషయాలలో ఆశలు తక్కువగా ఉన్నాయి. నేను కేంద్రమంత్రి శ్రీ రామ్ విలాస్ పాశ్వాన్ గారి దగ్గరకు దరఖాస్తుతో పదిసార్లు వెళ్లాను. మా ఉద్యమానికి మద్దతునిచ్చిన పాతమిత్రుడు ఆయన. అయ్యానేను హాస్పల్ బిడ్డని. మా గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు సన్నబియ్యం ఇస్తామని హామీ ఇచ్చారు. పదిలక్షల మెట్రిక్ టన్నుల బియ్యం కేటాయింపుని కోరినాము. కాని ఒక్క టన్ను కూడా ఇవ్వలేదు. అందుకనే సంక్షేమం విషయంలో ఎక్కడా అనుమానం ఉండవలసిన అవసరం లేదు.

మీ అందరి నూచనలు, సలహాలు పరిశీలనలోకి తీసుకుని, ప్రజలు మెచ్చే మంచి బడ్జెట్ ఇచ్చే ప్రయత్నం ఖచ్చితంగా చేస్తాం. ఇప్పటికే ఇరవై తొమ్మిది లక్షల మందికి పింఛన్లు ఇచ్చాం. ఇంకా కొన్ని పెండింగ్ ఉండవచ్చు. భర్తలు విడిచిపెట్టిన వారు, పెళ్లి చేసుకోకుండా దేవుని బిడ్డలుగా మిగిలిపోయిన వారు, పెన్షన్ వచ్చి, తరువాత కొడుక్కి ఉద్యోగం వచ్చిన సందర్భాలు ఇలా ఈ మూడు కేటగిరీలు తప్ప, అలాగే ఎక్కడైనా వికలాంగులకి సర్టిఫికేట్ లేకపోతే, ఎక్కడైనా సరైన అడ్డం లేకపోతే మిస్ కావచ్చు కాని, అందరికీ ఇచ్చిన మాట వాస్తవం కాదా? ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో మీరు చెప్పిన సంఖ్య 29 లక్షల మాత్రమే, కాని తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఇప్పటివరకు ఇచ్చిన పింఛన్లు 33 లక్షల పై చిలుకు. ఇచ్చే ఉద్దేశం లేకపోతే, పొమ్మనలేక పొగబడితే, పైసలే దాచుకునే ఆలోచనే ఉంటే, తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఎందుకు ఇస్తుంది పింఛన్? ప్రతివక్షం అంటేనే విమర్శనా? మంచిని మంచిగా ఎందుకు గుర్తించరు? నూటిపోటీ మాటలా? ప్రజలు వార్షించరు. వాళ్లు మెచ్చరు. ఈ శాసన మండలిని చాలా గొప్పగా, సమస్యల కేంద్ర బిందువుగా అనుకుంటాం మేము. ప్రజాస్వామ్యానికి వట్టుకొమ్మ ఇది. ప్రజాస్వామ్య పవిత్రతను కాపాడాలనే తపన ఉన్న ప్రభుత్వం మాది. ఊరికేనే వచ్చి, రాజకీయాలు మాట్లాడిపోవడం కాదు. We are very serious about issues. పరిపాలనలో మేము ఇప్పుడే పుట్టిన బిడ్డలం కావచ్చు. కాని పనిచేయాలనే సంకల్పం మాకుంది. దయచేసి దీనిని శంకించకండి. కాబట్టి తెలంగాణ ప్రభుత్వాన్ని శంకించే ప్రయత్నం చెయ్యకండి. ఈ ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టిన స్కీముల వల్ల అనుమానాలు పెట్టుకోకండి. అలాగే బడ్జెట్ మీద అనుమానాలు పెట్టుకోకండి. వచ్చే సంవత్సరానికి బడ్జెట్ లో గతాని కంటే కూడా గొప్పగా ఉండేటటువంటి ఆస్కారం ఉంది. తెలంగాణ వచ్చిన తరువాత హైదరాబాద్ లో లా అండ్ ఆర్డర్ ఎల్లా ఉంటుందో, హైదరాబాద్ లో భూములు ఎల్లా ఉంటాయో, ఇక్కడ డెవలప్ మెంట్ ఎలా ఉంటుందో అని ఎదురుచూశారు. కాని ఈ రోజు హైదరాబాద్ ఏ నాటికైనా విశ్వనగరంగా అభివృద్ధి చెందటానికి ఆస్కారం ఉన్న నగరంగా గుర్తించబడింది.

హైదరాబాద్ the safest place అని ప్రపంచం గుర్తించింది. హైదరాబాద్ I.T. Hub, Pharma City అని తెలిసిపోయింది. గౌరవ పబ్లిక్ అలీ గారు అప్పుడు మంత్రిగా ఉన్నారు. మేము చెప్పాం మొగునిపై కోపంతో బిడ్డను బావిలో వెయ్యడని చెప్పాం. వారు అందుకు నవ్వారు. ఒక పక్క హైదరాబాద్ అభివృద్ధి చెందుతుంటే, Pharma Industry విజృంభణ తరలింపే ప్రయత్నం చేశారు. నేను తగదని చెప్పాను. ఇక్కడ పగలు నలభైరెండు డిగ్రీల ఎర్రటి ఎండ

ఉంటుంది, సాయంత్రం కాగానే ఇరవై నాలుగు డిగ్రీలకు వస్తుంది. అక్కడ humidity ఎక్కువ. చెమట తప్ప ఏమీ ఉండదు. పిల్లలు కూడా ఉండలేరని చెప్పాను. అక్కడ ఫార్మా ఇండస్ట్రీ పెట్టిన వాళ్లు చెప్పారు. పైపులకి ఇక్కడ 50 ఏళ్లు పనిచేస్తే, అక్కడ పది సంవత్సరాలకే రస్ట్ ఏర్పడుతుంది. మేము అక్కడకు పోయి తప్పు చేశాం సార్, మళ్ళా ఇక్కడికే వస్తాం అన్నారు. That is the beauty of Hyderabad. భౌగోళిక వాతావరణం కావచ్చు, ఇక్కడ వద్దతులు కావచ్చు. తెలంగాణలో ఈ రోజు పేకాట క్లబ్బులు నడుస్తున్నాయా చెప్పండి? తెలంగాణ పల్లెల్లో రైతులని మోసం చేసే బ్రోకర్లు లేరు. ఉంగరాలు పెట్టుకుని, వారిని ఆటల్లో వంచించే విధానాలు లేవు.

ఇక లా అండ్ ఆర్డర్ గురించి చెప్పాలంటే, పోలీస్ స్టేషన్లో ఎప్పుడన్నా భోజనం పెట్టారా? కేసు file చెయ్యడానికి వెళితే, తెల్లకాగితం తెచ్చుకోమనే పరిస్థితి ఒక్కప్పుడు ఉండేది. కాని ఈ రోజు ఎలా ఉంది? తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఎటువైపు ప్రయాణం చేస్తుందో తెలుసా? రూ.25,000 మండల హెడ్ క్వార్టర్లలో ఉన్న పోలీస్ స్టేషన్కు, రూ.50,000 వట్టణంలో ఉన్న పోలీస్ స్టేషన్కు, అలాగే 75,000 సగరాలలో ఉన్న పోలీస్ స్టేషన్లకు, జీతాల మాదిరిగా ఇస్తున్న చరిత్ర ఈ దేశంలో ఎక్కడన్నా ఉన్నదా అని అడుగుతున్నా? శాంతిభద్రతల విషయంలో, మహిళల రక్షణ విషయంలో ఈ ప్రభుత్వం కట్టుదిట్టమైన చర్యలు తీసుకుంటున్నది. అమెరికాలాంటి దేశంలో కూడా సమస్యలు ఉంటాయి. ఫోన్ చేసిన ఐదు నిమిషాల్లో పోలీస్ వెహికల్ వచ్చిస్తుంది. She Teams ని పెట్టాం. వీటి ఫలితాలు ఈ రోజు మనందరికీ కనిపిస్తున్నాయి. ఉద్యోగులకి కృషి అమలు చేసి, వారికి 43% fitment ప్రకటించాం. ఎందుకంటే వారు కడుపు కట్టుకుని, నోరు కట్టుకుని పనిచేయకూడదని. ప్రభుత్వానికి మచ్చ తేకూడదని. వారినుంచి మంచి ఫలితాలు ఆశించాలంటే ముందు కడుపునిండా అన్నం పెట్టాలి. గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ఆమోదించవలసిందిగా మీ అందరినీ కోరుతూ, ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

MR. CHAIRMAN: Thank you Sir. There are no amendments to the Motion of Thanks on the Governor Address.

శ్రీ డి.శ్రీనివాస్: అధ్యక్షా, నేను గవర్నర్ గారి ప్రసంగంపైన మాట్లాడినప్పుడే చెప్పాను అందులో ఏమీ లేదని. గౌరవ ఆర్థిక మంత్రిగారు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి ఏ మాత్రం తక్కువ కాకుండా మాట్లాడారు. బ్రహ్మాండమయిన ఉపన్యాసం ఇచ్చారు. నేను నోరు తెరవాలా వద్దా అనే ఆలోచనలో వడ్డా. దానిని నేను contrad చేసి,

అనవసరమైన రభస చెయ్యడలచుకోలేదు. కాని ఒక బాధాకరమైన విషయం ఏమిటంటే గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి జవాబు ఇవ్వడానికి గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు రాకపోయినట్లయితే, మరి వారు ఎప్పుడొస్తారు? పోయినసారి గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే సందర్భంలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు స్వయంగా వచ్చి, జవాబు చెప్పడం జరిగింది. ఈ సారి రాలేదు. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు neglect చేస్తున్నారని నేను అననుగాని, ప్రత్యక్షంగా గాని, పరోక్షంగా గాని, ఈ శాసన మండలి యొక్క గౌరవం తగ్గుతున్నది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఇలా ignore చెయ్యడం వల్ల, electronic and print media లో మనకు సంబంధించిన వార్తలు ఎక్కడా రావడం లేదు. ఇదివరకు కూడా ప్రభుత్వాలున్నాయి, ముఖ్యమంత్రులు ఉన్నారు. కాబట్టి వారికి వీలైనప్పుడల్లా కౌన్సిల్ కి వచ్చిపోవడం అనేది మంచి సంప్రదాయం. సరే ఇవ్వాలేకే బినిల్ ఉన్నది, రాలేకపోయారు. కాని మిగతా బడ్జెట్ సెషన్ లో వీలైనప్పుడల్లా వచ్చిపోతుంటే బాగుంటుందని నా అభిప్రాయం. దీనిని పెద్దల సభ అని మనం అనుకోవడమే తప్ప, బయట ఎక్కడా ఆ దాఖలాలు కనబడడం లేదు. కాబట్టి దీని గౌరవాన్ని పెంచవలసిన బాధ్యత గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారి పైన ఉన్నది. నేను గౌరవంగా, ఒక ప్రతిపక్షనేతగా వారికి వీలైనప్పుడల్లా ఈ శాసనమండలికి వచ్చి, సభ గౌరవాన్ని పెంచవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ టి.హరీష్ రావు: అధ్యక్షా, గౌరవనీయులు టై్ గారు చెప్పింది తప్పకుండా గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారి దృష్టికి తీసుకుపోతాను. అలాగే సభా గౌరవాన్ని కాపాడుకోవలసిన బాధ్యత మనందరిపైన ఉంది. అయితే ఈ రోజు వారు ఇక్కడకు రావాలనుకున్నారు కాని, అక్కడ శాసన సభలో మధ్యాహ్నం కూడా ఒక అంశం మీద చర్చ కొనసాగుతున్నది. MIM వారు మాట్లాడుతున్నారు. దాని తరువాత గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు సమాధానం ఇవ్వవలసి ఉన్నది. అందువల్ల వారు ఇక్కడికి రాలేకపోయారు. నిజానికి అక్కడ ఒంటిగంట, రెండు గంటల కల్లా పూర్తి చేసుకుని, సాయంత్రం ఇక్కడికి రావాలనుకున్నారు. అక్కడ జరిగిన మార్పుల వల్ల రాలేకపోయారు. మీరు చెప్పినట్లువంటి విషయాన్ని తప్పకుండా గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారి దృష్టికి తీసుకువెళతాను.

శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వర రావు: అధ్యక్షా నేను పోయిన సారే గౌరవ ఆర్థికమంత్రిగారు బడ్జెట్ రిపై ఇచ్చే రోజున చెప్పాను. వారు మాటల మాటలు కట్టి విసురుతూ ఉంటే, అవి ఏరుకోలేక మేమ ఇబ్బంది పడ్డాం. ఆ రోజున ఉద్యమానికి ఊపిరి పోసిన మాటలు కూడా అవే. అంత పెద్ద మాటలు నేర్చిన మాంత్రికుడిని మా ముందు పెట్టి, ఇక

మీరు ఏమి చెబుతారో చెప్పండి అంటే మేము ఏం చెబుతాం? ప్రతి దానికి సమాధానం గాని, క్లారిఫికేషన్ గాని కోరే అవసరం లేని వద్దటిలో మాట్లాడుకుంటూ పోతుంటే, మాకు ఒకటి, రెండు చోట్ల వారు దొరికిపోయారు. అయితే దాన్ని కూడా నేను ఒకవిమర్శలాగా చెప్పను. ఈ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత మనం 1956ని ప్రాతిపదికగా తీసుకుందాం అని చెప్పింది, స్థానికత నిర్ధారించే విషయంలో. కాని తరువాత త్వరగానే సర్దుకుని హైదరాబాద్ లో ఉంటున్న వాళ్లందరూ ఇక్కడివారే అన్నారు. బాగానే ఉంది. కాని తెలంగాణలో ఉంటున్నటువంటి వాళ్లు అందరూ అని కూడా అని ఉంటే మరింత బాగుండేమోనని మాకు అనిపిస్తున్నది. ఎందుకంటే ఎంతోకాలంగా వారు మనతో సహజీవనం చేస్తున్నారు. వీళ్ల కాలికి ముల్లు గుచ్చుకుంటేనే మీరు పంటితో తీస్తామని చెప్పారు. నిజామాబాద్, కరీంనగర్, ఖమ్మం, నల్గొండ ఇలా అన్ని చోట్లా ఉన్నారు. అట్లాంటివారందరినీ కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వం అక్కున చేర్చుకుంటుందని నేను అనుకుంటున్నాను.

4.40 సైదరాబాదు విశ్వ నగరమని అందరూ ఒప్పుకుంటాం. సా. మళ్ళీ వెంటనే క్లారిఫికేషన్ కి స్కోప్ లేకుండా మాట మారుస్తున్నారు ఫైనాన్స్ మినిష్టర్ గారు. ఇది ఒక రోజులో నిర్మాణం చేసింది కాదు, ఒకరి వల్ల అయింది కాదని చెప్పారు. దానికి నేను ఫైనాన్స్ మినిష్టర్ గారిని అభినందిస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ టి.హరీష్ రావు: నాగేశ్వరరావు గారికి ఇంకొక సూచన నేను చేయదలుచుకున్నాను. మన ముఖ్యమంత్రి కె.సి.ఆర్. గారు మాట్లాడుతూ - హైదరాబాదులో ఉన్న వాళ్లు అని అంటే... ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్న వాళ్లంతా మావాళ్లే అనే భావనతో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారు. కానీ తెలుగుదేశం పార్టీ అధ్యక్షులు అని చెప్పుకునే మీ నాయకుడు, పక్క రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు నాయుడు గారు... హైదరాబాదులో గానీ, మీ ఖమ్మం జిల్లాలో ఉండే ఆంధ్ర ప్రాంత రైతులకు గానీ రుణ మాఫీ ఇవ్వలేదు. మీరు తెలంగాణలో ఉంటున్నారు కనుక మీకు రుణ మాఫీ లేదని వారికి ఇవ్వకుండా ఎగ్జిట్ తీసుకుంటుంది ఉంది. మేమేమో.. ఆంధ్ర వాళ్లయినా, రాయలసీమ వాళ్లయినా, పక్క రాష్ట్రం వాళ్లయినా మా హైదరాబాదులో ఉన్న వాళ్లంతా, మన రాష్ట్రంలో ఉన్న వాళ్లంతా మా తెలంగాణ బిడ్డలేమని అందరికీ ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్లు ఇస్తామని మా ముఖ్యమంత్రి గారు నిర్ణయం తీసుకున్నారు. కానీ మీ నాయకుడు, పక్క రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి... హైదరాబాదులో ఉన్న పాపానికి కొన్ని వేల మంది రైతులకు రుణ మాఫీ చేయకుండా ఇబ్బంది పెట్టారు. వాళ్లంతా బాధ

పడుతున్నారు. ఈ విషయాన్ని వారి దృష్టికి తీసుకెళ్లి పరిష్కరించాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి: అధ్యక్షా, మంచి సూచన చేశారు. దీనికి ఆధార్ కార్డు లింకు ఉంది. ఈ ప్రాంత రైతులు గానీ, ఆ ప్రాంత రైతులు గానీ, రెండు రాష్ట్రాల మధ్య సమస్యలున్నప్పుడు, అన్యాయం జరుగుతోందన్నప్పుడు ఇరువురూ కూర్చోని మాట్లాడాల్సింది. రెండు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు కలిసి సమస్యని పరిష్కారం చేయాలి, అందులో ఎలాంటి అనుమానం లేదు. నిన్న నాకు కూడా ఖమ్మం నుంచి కొంత మంది రైతులు ఫోను చేశారు. భూమి అక్కడ ఉంది, ఆధార్ కార్డు ఇక్కడ ఉంది. తెలంగాణ రైతులకు కూడా అక్కడ భూములున్నాయి. కానీ ఆధార్ కార్డులు ఇక్కడ ఉన్నాయి. ఖమ్మం జిల్లా బోర్డర్ లో ఈ సమస్య ఉంది. మంచి ఇష్యూ రియజ్ చేశారు. ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ రాష్ట్రాలకు చెందిన రెండు ప్రభుత్వాలు కూర్చోని ఈ సమస్యని పరిష్కారం చేయాలి.

**MOTION ON ADDRESS BY THE GOVERNOR:**

MR. CHAIRMAN: There are no amendments to the motion on address by the Governor.

MR. CHAIRMAN: The question is: That an address be presented to the Governor as follows;

"That the Members of Telangana Legislative Council assembled in this Third Session are deeply grateful for the Governor for the Address which he has been pleased to deliver to the Members of Legislative Council on 07.03.2015" be adopted.

(PAUSE)

The Motion was carried and the House unanimously adopted the Motion.

మార్చి 11, ఉదయం పది గంటలకు తిరిగి సమావేశం అయ్యేందుకు సభను వాయిదా వేయడమైంది.

[The House then adjourned at 4.42 p.m. to meet again on Wednesday, the 11<sup>th</sup> March, 2015 at 10.00 a.m.]

\*\*\*